



香港特區政府制定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在中國各地發行  
督印：香港文匯報有限公司 承印：英國英中時報  
新聞熱線：0044 1908 681 242 傳真：0044 1908 550 596 編輯部電郵：editor@ukchinese.com reporting@ukchinese.com

2019年5月24日（星期五）

責任編輯：魯冰

# 華僑護照回鄉證“升級” 便利內地生活

## 享逾30項公共服務 可開戶網購車票



### 九領域享便利

■整理：香港文匯報記者 馬靜



#### 住宿

■快速辦理  
住宿登記



#### 稅務

■網上或自助  
辦理稅務



#### 工商

■網上或自助  
辦理工商證明

香港文匯報訊（記者 馬靜、何德花 北京、福建報道）港澳居民居住證便利主要在內地生活學習的港人，今次回鄉證功能的“升級”，便利的人群則主要是頻繁往返兩地、或是平日較少北上卻有網絡支付等生活需要的港人。

### 網辦公務省錢省時

“非常方便，這樣可以省卻提交各種輔助證明材料和辦事流程周期長的麻煩。”在

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）根據國家移民管理局16日發佈的消息，今年10月起，港澳居民往來內地通行證（回鄉證）、華僑持出入證件將可在內地9個領域的30餘項公共民生服務中，享有與內地居民身份證同樣的網上和自助服務便利，其中，港人呼聲最高的網絡支付開戶等也在此次回鄉證功能“升級”清單之列。

### 香

港文匯報記者從會上獲悉，國家移民管理局已搭建起全國統一的出入證件身份認證服務平台，並將港澳居民、華僑持用的出入證件納入認證服務範圍。各有關部門完成與出入證件身份認證服務平台的對接並提供相應服務後，港澳居民、華僑持出入證件可享受與內地居民持身份證同樣的網上和自助服務便利。今後，該項認證服務還將逐步擴大到其他出入證件，最終實現全部出入證件的便利化應用。

### 滿足各領域實名認證需求

據國家移民管理局有關負責人表示，10月份起，包括回鄉證在內的出入證件將成為各類政務服務平台、公共服務平台及互聯網應用端註冊登記和使用的有效身份證件選項，滿足各領域“實名”、“實人”、“實證”認證需求，為在境內的港澳居民、華僑持用出入證件辦理各類社會事務提供更多網上辦理和自助辦理的便利。

### 涵蓋金融通訊等9領域

港澳居民、華僑持出入證件可在網上或自助辦理事項內容涵蓋了交通運輸、金融、通訊、教育、醫療、社保、工商、稅務、住宿等9個

領域30餘項公共民生服務，將有效解決港澳居民、華僑在內地持出入證件辦理各類社會事務無法網上註冊、不能自助辦理、人工識別驗證慢、提交輔助證明材料多、辦事流程周期長等痛點難點問題，有效防範不法分子利用虛假信息或偽假證件違法違規辦理各類業務。

### 促粵港澳大灣區建設發展

據了解，推動出入證件便利化應用是國家移民管理局主動服務國家全面對外開放、支持促進粵港澳大灣區建設發展、深入推進“互聯網+政務服務”改革的一項重大創新舉措，將進一步提升港澳居民、華僑的獲得感、幸福感、安全感，更多更好地鼓勵吸引境外人才參與經濟、科技、教育、文化等領域創新創業，有力推動國家經濟社會發展。

香港文匯報記者還注意到，公安部官方網站同日公佈《關於推動出入證件便利化應用的工作方案》通知，該文件詳細羅列了出入證件便利化工作目標、重點任務及工作步驟，提出力爭2019年12月31日前全面實現港澳居民來往內地通行證、華僑護照在交通運輸、金融、通訊、教育、醫療、社保、工商、稅務、住宿9領域的便利化應用。

文件還透露，國家移民局已經完成建成出入證件身份認證服務平台任務，在今年2月至6月開展出入證件身份認證服務平台試點，重點推動出入證件在粵港澳大灣區的便利化應用，6月至9月相關部門對接出入證件身份認證服務平台，將出入證件納入政務服務、公共服務的身份證件選項並提供相應服務。

## 出差族叫好 內地更吸才

福建有兩家公司的港商陳先生，經常要往返閩港兩地。他向香港文匯報記者表示，公司的事務涉及金融、工商、稅務等眾多公共服務部門，“作為公司法人，內地規定很多事務都需要法人本人到櫃辦理，這樣就會增加很多時間及金錢方面的成本。現在推行新政，很多這類事項都可以通過網上辦理，省錢省時。”

因為工作需要經常赴內地出差的徐先生對回鄉證今後能夠在交通領域實名購票和實名查驗十分關注，“我曾經在湖北出差回程時，因為自助取票機無法識別回鄉證，需要排長隊在窗口人工取票錯過班車的經歷，之後出差就盡量不坐高鐵。今後如果後台實名能夠支持自

助取票、查驗，對於我們這樣的出差族群來說，是非常大的便利。”

### 居住證後強力補充

在北京工作居住了二十餘年的香港專業人士（北京）協會會長馮國佑對香港文匯報記者表示，“相信這一政策會成為居住證後一項強力補充，極大方便香港居民往來內地，特別是有意在內地發展又不想長期居住在內地、或者是居住在內地但因為一些原因不願意辦理居住證的香港人士，可以說覆蓋到所有持證港人。也相信這一舉措可以吸引更多香港人北上發展，尤其是那些有意在大灣區發展的香港青年，不用申領居住證也可以享受到便利。”